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ELÕSZÓ

Kötetünk témája az 1944 szeptembere és 1945 márciusa közti észak-erdélyi
események bemutatása, különös tekintettel az ún. „különállás” idõszakára. Terjedel-
mes bevezetõ tanulmányunk legnagyobb részét ennek a négy hónapos idõszaknak a
bemutatása, elemzése képezi, ám elõtte röviden áttekintjük a közvetlen elõzményeket,
vázlatosan megvilágítva azt is, hogy a második világháború elõtt és alatt a különbözõ
szakértõk miként is látták megoldhatónak az erdélyi kérdést. A világháború és az azt
követõ béketárgyalások alatti nagyhatalmi viszonyok külföldi és magyarországi irodal-
ma hatalmasmennyiségû, számtalan, jónál-jobb feldolgozás látott napvilágot az elmúlt
évtizedekben. Ezért, és mivel a bõvebb kifejtése túlságosan elvinne minket a fõ
témánktól, ezt a kérdést mi csak nagyvonalakban tekintjük át.

Végezetül megvizsgáljuk azt is, hogy magyar és román részrõl milyen eltérõ
értelmezési keretek léteznek a kérdéssel kapcsolatban. Itt jegyezzük meg, hogy
amikor a román történészek témánkkal kapcsolatos munkáit/munkamódszer-
ét/szemléletét bíráljuk, nem az öncélú polemizálás a szándékunk. Azt szeretnénk,
ha végre érdemi párbeszéd bontakozna ki olyan vitatott kérdésekben, mint például
a magyar – román kapcsolatok az 1944–45-ös idõszakban.

Bevezetõ tanulmányunk több évi kutatásunk eredményeként született meg. Az
„õsváltozat” (mely az Illúziók és csalódások. Fejezetek a romániai magyarság második
világháború utáni történetébõl címû, 1999-ben Csíkszeredában megjelent kötetben
olvasható) az idõközben megjelent oroszországi és romániai forrásközlések, rész-
tanulmányok hatására részben alaposan kibõvült, részben – némileg – módosult.
Végsõ formáját egy 2003. január 9-én a budapesti Teleki László Intézetben
megrendezett szakmai vita után nyerte el. A felkért bírálóink (Stefano Bottoni,
Fülöp Mihály, Gyarmati György, Molnár Gusztáv, Szász Zoltán és Vida István)
számos észrevétellel, baráti tanáccsal segítettek bennünket. Segítségüket köszön-
jük. Ugyancsak köszönjük a kolozsvári Lönhart Tamás történész kollégánk hasznos
tanácsait, valamint a bukaresti Andreea Andreescu segítségét, aki lehetõvé tette,
hogy levéltári kutatásai egy részét (a Sãnãtescu-Rãdescu-kormányok fondból
származó fénymásolatokat) megismerhessük, illetve publikálhassunk belõle. Végül,
de nem utolsó sorban köszönettel tartozunk Kiss András kolozsvári nyugalmazott
fõlevéltárosnak (aki a korabeli kolozsvári események egyik szemtanúja is). Õ
kezdettõl fogva bátorított minket, és hasznos tanácsai nélkülözhetetlennek bizo-
nyultak a tanulmány végleges formába öntésénél.

Természetesen tisztában vagyunk azzal, még távol állunk attól, hogy átfogó,
monografikus jellegû szintézisben tárjuk az olvasók elé Észak-Erdély 1944 õsze és 1945
tavasza közti történetét. Ehhez még több éves további kutató munka szükségeltetik.
Tanulmányunk csupán azt tükrözi, hogy jelenleg mit tudhatunk a témáról.
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Mindaz, ami jó az itt olvasható tanulmányunkban, az budapesti és kolozsvári
barátaink, kollégáink érdeme is – ám mindaz, ami kifogásolható benne, csak a mi
felelõsségünk.

***

Tanulmányunkat 48 dokumentum követi. A melléklet összeállításakor az egyik
fõ szempont az volt, hogy egyfelõl bemutassuk az Észak-Erdély egy részébe
bevonult román közigazgatás kiutasítása elõtti hetek fejleményeit. Nem csak
Bukarest Erdély-, és magyarságpolitikájának fõbb elemeit, hanem a vidéki állapo-
tokat is érzékeltetni akartuk. Néhány dokumentumból képet alkothatunk a magyar-
ellenes atrocitásokról is. Másodszor – a rendelkezésünkre álló jelenlegi oroszor-
szági források segítségével – a szovjetek (olykor egymásnak is ellentmondó)
álláspontját is be szerettük volna mutatni. Végezetül – és ez teszi ki a közölt
dokumentumok legnagyobb részét – a kolozsvári autonómista csoport tevékenysé-
gét, illetve autonómista törekvéseiket akartuk megismertetni az olvasóval.

A közölt dokumentumok közt vannak korabeli újságcikkek, bizalmas feljegyzé-
sek, jelentések, jegyzõkönyvek. A budapesti, kolozsvári, bukaresti és moszkvai
levéltárakból származó források döntõ része elõször kerül publikálásra (a már
korábban közzétett iratok esetében feltüntetjük az elsõ közlés helyét is). A román,
vagy orosz nyelvû forrásokat magyar fordításban közöljük (a román fordítást L.
Balogh Béni, az oroszt Bagi Ibolya, Raincsák Réka és Sarnyai Csaba készítették),
ám ha azokat korábban nem publikálták, a hitelesség érdekében a magyar szöveg
után mellékletben közöljük az eredetit is.

A szövegekben található eredeti kiemeléseket kurziváltuk, az utólagos aláhúzá-
sokat mi is aláhúzással jelöltük. A szükséges kiegészítéseket [ ]-be tettük.

A közölt dokumentum címét – a legújabb kori források közlésének szabályai szerint
– mi adtuk. Lehetõség szerint feltüntettük annak szerzõjét, és – ha volt – címzettjét,
valamint a keletkezés idõpontját és helyét. (Abban az esetben, ha az iratban feltüntetett
keletkezési hely nem felel meg a valóságnak, a cím alatt a tényleges helyet tüntettük
föl. Lásd a 7. és 10. sz. dokumentumokat. A 17. sz. dokumentum esetében az orosz
forrásközlésbõl nem derül ki, hogy ténylegesen hol keletkezett a jelentés.) A lábjegy-
zetben a lényeges – kiegészítõ – információkat közöljük, illetve bizonyos esetekben a
hibás adatokat, névelírásokat korrigáljuk. A gyûjtemény könnyebb kezelését a kötet
végén található rövidítésjegyzék, valamint személy- és helynévmutató segíti.

A gyûjtemény könnyebb kezelését a kötet végén elhelyezett rövidítésjegyzék
valamint személy- és helységnévmutató segíti. (Elõbbi esetében csupán a korabeli
események szereplõit tüntettük föl.) A térkép Sebõk László munkája, a rezümé
angol nyelvû fordítását Bob Dent, míg a román nyelvre való átültetését Ana Scarlat
készítette. Mindnyájuknak köszönjük a segítségüket. Ugyancsak megköszönjük
Monok Istvánnak, az OSZK és Gecsényi Lajosnak, a MOL fõigazgatóinak, hogy
hozzájárultak a mellékelt fotók közléséhez.

Nagy Mihály Zoltán – Vincze Gábor
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Észak-Erdély a két román bevonulás között
(1944. szeptember – 1945. március)

Az elmúlt egy évtizedben mind Magyarországon, mind pedig Romániában
megélénkültek az Erdély (illetve az ott élõ magyarok és románok) II. világháború
utáni történetével foglalkozó kutatások. Ez nemcsak azzal magyarázható, hogy a
korábbi tabu-témák (a megszálló Vörös Hadsereg, a kommunista párt valódi
történelme, az egyházak üldözése, a kollektivizálás stb.) is kutathatóak lettek,
hanem az is, hogy részben hozzáférhetõvé váltak a pártállami idõszakban zárolt
levéltári állományok. (Kritikusan meg kell jegyeznünk, hogy Romániában a levél-
tári kutatásokat esetenként még mindig megnehezíti bizonyos állagok feldolgozat-
lansága.)

A magyar kutatókat eddig elsõsorban a magyar kisebbség helyzete foglalkoztatta,
különös tekintettel annak gazdasági, oktatási, egyházi intézményeire.1 Bár a
hetvenes-nyolcvanas években több visszaemlékezés kitért az 1944 õszi vagy az azt
követõ hónapok fejleményeire,2 az itt tárgyalt korszakot, témát feldolgozó, elsõ
komolyabb tanulmány megjelenésére 1993-ig kellett várni. Ekkor látott napvilágot
Molnár Gusztáv dolgozata,3 amely végre az érdeklõdés homlokterébe emelte ezt a
témát. Meg kell azonban jegyezzük, hogy az egyébként úttörõ jellegû, valamint igen
koncepciózus tanulmányának az a hiányossága, hogy egyfelõl a magyarországi –
akkor már kutatható – levéltári anyagokat nem használta fel dolgozata megírá-
sakor, másfelõl a hivatkozott források jelentõs része (az általa készített interjúk,
és dokumentum-gyûjteményei) a kutatók számára máig nem hozzáférhetõ.

Román részrõl – az 1944. augusztus 23.–1947. február 10. közti periódus
esetében – fõleg a politikatörténeti kutatások dominálnak. Elsõsorban az augusztus
23-i puccs, a szovjet – román fegyverszünet létrejötte, a belsõ hatalmi harcok, „a
kommunizmus megteremtése”, a kommunista párt március 6-i hatalomra kerülése,
a koalíciós idõszak pártküzdelmei, a hegyvidéki antikommunista fegyveres mozga-
lom, az 1946-os választások stb. állnak az érdeklõdés homlokterében.4 Némi
túlzással kijelenthetjük, hogy – néhány kivételtõl eltekintve5 – a román jelenkor-
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1 Többek közt lásd Gajdos Balogh –Gál – Imreh, 1995.; Lázok – Vincze, 1995., 1998.; Lipcsey, 1998.; Vincze,
1999., valamint Molnár J., 2001. és Virt, 2001.

2 Balogh E., 1978., Demeter, 1975., Veress, 1981., Balogh E., 1986., Bethlen, 1989., Katona Szabó, 1990.
3 Molnár G., 1993.
4 Az 1944. augusztus 23. – 1945. március 6. közti események valamelyik vonatkozását tárgyaló, igen nagy számú

tanulmány, forrásközlés egy része (mint felhasznált irodalom) megtalálható Sãlãgean, 2002. Megjegyezzük, hogy
tanulmányunkmegírásakor kénytelenek voltunk tudomásul venni: a vidékimúzeumok, egyetemi intézetek vagyhelyi
kis kiadókáltalmegjelentetett kiadványokegyrészeegyszerûenelérhetetlen (mégakolozsváriEgyetemiKönyvtárban
vagy a BBTE Történeti Intézetében sincsenek meg, vagy tartósan az oktatóknál lévén kikölcsönözve, hozzáférhe-
tetlenek), ezért néhány témánkba vágó tanulmány felhasználásáról kénytelenek voltunk lemondani.

5 Ezek a kivételek is inkább az államhatalom vagy a kommunista párt kisebbségpolitikájának valamelyik
aspektusát taglalják. Többek közt lásd: Târãu, 1997., ªandru, 1995., uõ. 1996. és uõ. 1999.


